邮政史研究

"客邮"文化与文化自觉

徐文慧1,叶美兰2

- (1.南京邮电大学 通达学院,江苏 扬州 225127
- 2.南京邮电大学 校长办公室,江苏 南京 210023

摘 要:"客邮"是带有鲜明殖民性与一定进步性的邮政机构,其在信息传递、物品传送的过程中形成了具有时代特征的"客邮"文化。而文化是民族发展的根基,将"客邮"文化与文化自觉放在同一时代背景、同一研究视角下,审视中西方文化的交流互鉴,对于促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,在新发展阶段推动我国社会主义文化强国建设具有重要意义。

关键词:"客邮"文化;文化自觉;中西文化

中图分类号: K25 文章编号: 1673-5420(2022) 05-0090-08

一、"客邮"文化产生的逻辑起点

(一)"客邮"的内涵

关于"客邮"的概念,学术界的观点是相似的。刘亚中指出,"'客邮'是鸦片战争后,英、法、美、日、德、俄六国在我国领土上设立的邮局的总称,是帝国主义、殖民主义侵犯中国主权,擅自在中国领土上开办的邮政机构"^[1]。刘波认为,"所谓'客邮',是指西方列强在中国境内开办的邮政局,其经营和管理直接受命于母国邮政机构"^[2]。

可以看出,"客邮"首先是一个邮政机构,与其他邮政机构相同,都承担着传递物品、传递信息、传播文化的社会职责。但它是"客",不是"主",这个"客"也并非经过主人正

收稿日期:2022-01-05 本刊网址:http://nysk.njupt.edu.cn

作者简介:徐文慧,助理研究员,研究方向:邮政史。

基金项目:国家社科基金重大项目"中国近代邮政史料整理与研究"(21&ZD229);江苏省高校哲学社会科学研究项目"从'百年五四'看青年学生在文化自觉中的角色担当研究"(2019SJA2189);南京邮电大学通达学院科研基金项目"从'百年五四'看青年学生在文化自觉中的角色担当研究"(XK002XS19018)

式邀请而来的,而是未经过同意与允许,私自在中国领土上开设的邮政机构。"客邮"的开设直接侵犯了中国的邮政主权,它是西方帝国主义国家对中国主权的无视和侵犯,是西方帝国主义国家瓜分中国、划分势力范围的重要手段和方式。正如一位美国驻华公使在给华盛顿的报告中所说,"各国在华设置客邮局,大都为政治原因,或为对中国将来之计划起见,以巩固其在中国之地位"[3]275。

(二)"客邮"的双重属性

1.鲜明的殖民性

- (1)"客邮"侵犯了中国的邮政主权。当时,中国官方的公务寄递业务主要是靠驿站往来,民间则主要依靠民信局等机构。鸦片战争以前,外商对华贸易只能在广州十三行进行,来往外商与其本国之间的物资传递与信息交流一般是通过来往船只。鸦片战争以后,随着西方对华贸易量剧增,来往船只开设的临时寄递业务已经不能满足需要,他们急需在中国领土上开设属于自己的邮政机构,这个机构就是"客邮"。葛显礼在1855年给薛福成的照会中就明确指出,"各国在中国设馆,本与万国通例不符,亦非中外条约所准"[4]55。因此,"客邮"严重侵犯了中国主权,扰乱了国内的邮政管理秩序。西方列强在中国领土上制定自己的邮政章程,形成自己的邮政体系,发行邮票。"客邮"收寄业务的范围不仅限于本国侨民,还承接中国人的寄递业务。《光绪三十二年邮政事务年报》载称,"英国在中国各口岸设立的邮局,仅收一边呢(即便士 Penny)之轻费(合洋银四分),而外人居住内地者,发寄国外信件,亦竟贴用此项轻费邮票。其法将各件粘妥轻费邮票汇总,另加外封粘一中国邮票,寄经在口岸之友代为办理转寄,甚至径行寄由设在通商口岸之客局代为转接,此项信件依照公约规定,原应按中国所订之邮资,贴用中国邮票,如径交英邮寄递,不仅违反邮章,亦使中国邮政受亏"[5]574。
- (2)"客邮"是西方帝国主义国家在华势力的延伸。鸦片战争以后,随着中国与西方各国签订一系列不平等条约,帝国主义掀起瓜分中国的狂潮。这些不平等条约中被迫开放的通商口岸、被迫同意修建铁路的势力范围等,都成为西方帝国主义国家开设"客邮"的邮线线路。"客邮"利用其数量庞大、覆盖面广、业务面全的优势,将殖民主义深入到中国经济、文化、社会的方方面面。

2.一定的积极性

(1)加快创办国家邮政的步伐。"客邮"对中国主权的侵犯,激发了一批国内先进的知识分子和进步官员强烈的民族主义和爱国主义,他们迫切要求改变中国被西方帝国主义践踏、侵犯、殖民的命运。同时,他们也看到"客邮"所具有的完备的体制和实效性,对近代邮政有了一定的感性认识。"近日英、法、美复于上海设局经理其事。自常年用

费外,年入之款岁有嬴余。可知邮政一端,其益甚宏,其效甚速。轻而易举,无耗费之虞;远而可通,无濡滞之虑。所谓上下均利而无所不利者也。"^{[6]491}再加上中国原有的官办驿站体系已经积重难返,民办民信局等机构由于线路、速度等条件的限制不能真正满足人们生活与交流的需要,因此,这批具有强烈忧患意识的先进知识分子,产生了创办国家邮政的意识。李鸿章、张之洞等纷纷上书清政府,要求创办中国自己的邮政机构,建立自己的邮政体系。"西方近代邮政始终作为一个成功的范本被反复引用,是中国改革传统邮政的范本。"^{[7]82}

(2)推进了中国的近代化进程。"鸦片战争的历史象征意义在于,'西方'登陆中国伊始就展现了其侵略者和现代文明的两面神形象。中国由救亡图存所导引的现代化运动,是东亚农业民族对西潮冲击的回应。与西方之文明导师与海盗的两面神相对应,中国现代思想亦有西方化与反西方化两个面相:迎受西方现代性而改革传统,抵抗西方殖民霸权而复兴民族。"^{[8][3}"客邮"的存在给人们认识近代邮政提供了一个窗口,为后期的大清邮政和中华邮政人事、会计等各项制度、社会基础设施的建立提供了参照,促进了中国社会管理体系的近代化。撇开政治上的殖民性,"客邮"具有完善的制度体系、高效的运行机制和便捷的服务质量,对比驿站等古老的邮递方式,是一种历史的进步。同时,由于近代邮政事业的发展,人与人之间的交往也变得更加便捷,信息沟通更加顺畅,运输速度明显提高,民间通信也得以在国家法律的保护和认可下光明正大地进行,不再受驿站与民信局的约束。在自由的通信中,民众之间的思想文化和情感得到传播,进而进一步促进社会文化的传播和交流,更促进了中国与世界的交往,尤其是促进了一批知识分子和进步官员对新兴技术与文化的接受、传播。同时,近代邮政也推动了交通运输事业的发展。

二、"客邮"文化对近代文化自觉形成的历史价值

(一)"客邮"文化的概念

关于"客邮"文化,目前学术界研究尚少,且未有明确的观点。然而对于因邮政而引发的文化研究,有一些学者进行了相关论述:邓达宏在《福建侨批多元文化价值探略》中对福建侨批展现的华侨华人历史文化的丰富内涵作了阐述;张忠恕在《中国邮政:文化传承的重要载体》中论述了邮政对通信文化的形成和发展的作用;顾联瑜在《书信藉邮政遥寄亲情共友情互联——浅谈书信文化与邮政通信》中论述了伴随邮政的发展而形成的书信文化。笔者认为需要结合"客邮"文化的性质来阐释其内涵。

孔子曰:"置邮而传命。""客邮"的本质是邮政,帝国主义国家通过"客邮"的邮路,

以瓜分中国势力范围为载体,以控制中国政治经济为目的。从"客邮"服务的人群来看,外国商人、使领馆和外侨是其主要服务对象,后来随着业务范围的扩大,也收寄中国人的信件。通过"传命"的过程,也刺激了中国与世界文化的交流。因此,撇开"客邮"本身的殖民性质,"客邮"文化的内涵是:一种在特定的历史背景下形成的带有西方先进思想的客观存在,主观上带有浓厚殖民色彩的流动型的传媒文化、异质文化。在"客邮"文化的影响下,人们对世界各地社会文化、经济状况的了解进一步加深。

(二)"客邮"文化的历史应用

- 1."客邮"文化在邮票中的运用。1878 年中国的一套"大龙邮票",就是由外国人在中国传统文化的基础上设计出来的。《中国海关密档》记载,"郝德为此函询金登干。金向英国专门从事邮政的德·拉·律征求意见。后来郝德采纳了德·拉·律的方案,印制了第一枚中国邮票"^{[9]623}。"据《费拉尔手稿》记载,葛显礼在审查费拉尔的邮票设计图时,曾让费拉尔模仿他那里的'一个瓷花瓶上的样式'来设计邮票图案,建议他'用万年青代替牡丹''最好用帆船图案,用古塔代替灯塔',甚至说,把绣袍龙纹稍加改动就可用为'大龙邮票',而费拉尔也不敢疏忽怠慢,他设计邮票时,也强调'设计图是典型中国式的'。"^{[10]259}从客观上来说,内容丰富、形式新颖、数量众多的中外珍贵邮票,构成了近代邮政文化的重要组成部分。
- 2."客邮"文化在书信中的运用。"客邮"的大范围开设,客观上刺激了中国邮政服务的普及、规范。"客邮"的邮资更加低廉,从而加快了书信的交流频次。书信的内容逐渐扩展到文化领域,形成书信文化。华人华侨在书信上会印有特定的中国传统图案和中国文字,信件传递的过程就是对中国传统文化的一种宣传。同时,书信往来也刺激了书信文化的产生,鲁迅就经常与胡适、钱玄同等文友书信往来,这些名人书信、文化书信,包含了许多宝贵的文化信息,为后世留存、研究提供了物质载体。西方列强为了获得更多经济利益,必须让信息交流更加便捷,因此,对书信信封上的邮资,他们采用了符合中国人习惯的计量单位。"据《费拉尔手稿》记载,葛显礼在考虑邮票上的面值货币单位时,即曾否决'不合乎中国语言习惯'的称谓,而决定采用'分'和'角'。"[11]259总的来说,邮政事关国家主权、信息安全,邮政活动深入千家万户,通五洲达四海,是"百姓国家之根本,传递国家之血脉"[11]537。

(三)"客邮"文化下文化自觉的历史特点

1.进步性。在"客邮"的影响下,电报、邮政等新式通信方式传入中国,客观上促进了当时新兴文化的传播与进步思想家思想的启蒙,在一定程度上加快了中国近代化的进程。比如中国近代启蒙思想家第一人魏源,他清晰地看到西方技术和生产方式具有

先进性,提出"师夷长技以制夷"的思想。"以实事求实功,以实功从实事。"这种态度在当时是极具进步性的。再如晚清思想家梁启超,从他的各种理论学说中不难看出,他也能客观看待西方文化并有意识性地、全面地、深入地主动宣传西方文化。"《时务报》时期,梁氏的政论已风闻一时,在变法运动中起了重要的宣传作用。但梁氏所以更加出名,对中国知识分子影响更大,却主要还是戊戌政变后到1903年前梁氏在日本创办《清议报》《新民丛报》,撰写了一系列介绍、鼓吹资产阶级社会政治文化道德思想的文的缘故。"[12]57他们掀起了近代中国社会将封建文化与资产阶级文化进行自觉对比的热潮,激发了人们推陈出新的文化自觉。因此,从反对旧思想的角度来看,"客邮"所带来的客观效应对当时的思想进步是有意义的。因为现代化的进程从来都是与文化相伴相生的。

- 2.实用性。从客观上来说,"客邮"的章程、管理制度、运行体制等具有明显的优越性,这种优越性激起了一大批中国人远赴重洋学习的想法。比如容闳,他倡导中国进步青年走出国门,学习西方先进的科学技术,将西方所学应用于中国。在他的影响下,詹天佑等一批学子外出留学,学习西方技术与文化。他们回国后对中国的铁路业、军事工业、教育界都产生了深远影响。中国近代思想家对于各种思想的认同、判定、选择和使用,主要依据的是其实用性,而在当时学习西方技术救中国就是最实用的。龚自珍开始睁眼看世界、中体西用,洋务思想的自强求富、建立军事工业,立宪制度的提出,反对封建文化等,这些对于新兴文化的自觉选择的重要依据就在于实用。中国历次的思想启蒙都与政治运动息息相关,每一次思想启蒙都产生了强大的推动力,这种推动力中所孕育的文化自觉一定与政治相适应,符合政治文化的土壤。中国人数千年来为了适应环境变化而做出的选择与努力,都是为了适者生存,在文化自觉的选择上也如此。
- 3.民族性。"客邮"是西方列强侵犯中国主权的重要证据,它从设立开始就带有浓重的殖民性。它来往的信息、传送的物资都是以西方列强各自利益为重,并不是以帮助中国发展近代资本主义为目的的。资产阶级改良派代表薛福成、马建忠等人极力要求发展中国的近代工商业,他们看到了中国在商品流通过程中出现的问题,以及西方用商品输出的方式来掠夺中国的事实。"'客邮'往来邮件都以其本国邮袋装运,不受中国海关检查,并以此作掩护,从事鸦片、吗啡、高根等毒品及钟表、珠宝、首饰等的贩运和走私活动"。[13]16"各通商口岸的邮政局归税务司等管理。"[4]81 马建忠作为主张加重关税的代表之一,认为郝德作为总税务司,保护西方商品的关税,肆意打压中国商品,严重阻碍了当时中国经济的发展。这些资产阶级改良派的思想体现出文化选择上的民族性。
 - 4.国民性。民族性的落脚点就是国民性。"中国实尽洋官管事,华官只如地保,华民

只充奴隶而已。"^{[4]103}由此可以看出,中国的邮政事物决定权掌控在西方列强手中,这样的状况是每一个具有民族主义和爱国主义的进步思想家绝对不能忍受,也必须要改变的。近代进步思想家无法全盘接受西方事物。"中国对于欧洲的任何制度都不会原封不动地接受,因此必须改头换面,才能适合中国人的眼光。改头换面以后,内部的骨架子必须是坚固有力的,五官四肢仍然是完备的,全体的职能当然还是可以实现。"^{[4]59-60}对其接受程度取决于是否适应中国救国救民、自立自强的需求。但是救国自强的载体是人,人是具有主观意识与能动性的客体存在,实现救国自强的目的,必须有国民形成救国自强意识的自主渠道。"客邮"因其邮资的便宜、信息传递的便捷,为有识之士和进步思想家提供了信息传播的途径,通过信息往来,他们的观点、学说在国民群体中广泛传播,在客观上为向民众宣传进步思想和爱国思想畅通了渠道,提供了物件载体,从而掀起了民众救国救民的热潮。

三、"客邮"文化对新时代文化自觉的现实价值

近代,西方帝国主义列强在中国开设邮政,是非法在中国获取利益。他们希望通过 "客邮"对中国进行文化输入,以夸大西方文化价值观,矮化中国本土文化,通过文化殖 民来达到经济、社会殖民的目的。在这种文化输入的高压态势下,中国传统文化在近代 处于"客体"角色,西方文化反而"客串"主角。客观上,"客邮"促进了世界文化的交流 互鉴、兼容并蓄,激起了近代中国进步思想家救国救民的进步思潮,刺激了中国近代军 事工业和民族资本主义的发展。"客邮"文化作为一种媒介文化,是一种带有异域文化 色彩的流动型文化。作为媒介,本质就是传播,"客邮"作为载体,传播不同国家的文明 与文化,促使世界文化绚丽多姿。

马克思说:"世界文化的到来打破了民族性和地域性文化的狭隘性,使得各民族的文化成为世界的精神财富。"[14]276-277 历史证明,如果没有世界文化交往,人类文明的实现就成了无源之水、无本之木,世界也会因失去文明的碰撞而黯然失色。恩格斯说:"在中国进行的战争给古老的中国以致命的打击,闭关自守已经不可能了;即使是为了军事防御的目的,也必须敷设铁路,使用蒸汽机和电力以及创办大工业。这样一来,旧有的小农经济的经济制度(在这种制度下,农户自己也制造自己使用的工业品),以及可以容纳比较稠密的人口的整个陈旧的社会制度也都在逐渐瓦解。"[15]655 客观上,"客邮"推动了国家邮政的创办,引进了先进的社会基础设施,开启了邮政官办民享的近代化进程,促进了经济建设、文化发展。

我国始终坚持全球文化认同基础上的文化自信,尊重各种文化,重视文化之间的对话而非对抗,互学互鉴。"坚持交流互鉴,建设一个开放包容的世界。'和羹之美,在于合异。'人类文明多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉。世界上有 200 多个国家和地区、2 500 多个民族、多种宗教。不同历史和国情,不同民族和习俗,孕育了不同文明,使世界更加丰富多彩。文明没有高下、优劣之分,只有特色、地域之别。文明差异不应该成为世界冲突的根源,而应该成为人类文明进步的动力。"[16]历史充分证明,美好存在于合异之中,但合异的基础是"合",失去"合"而单独存在的"异",没有价值,反而会带来冲突与矛盾;相反,"异"以"合"为基础,定能因多样而灿烂。放眼世界,各民族、各国家都具有不同的文化,世界文化并不是一元的,各种文化因各自在发展过程中的差异性而独特,正是这种复杂的、融合的、多元的独特造就了世界文化的多彩绚丽,这就是人类文明的魅力所在。

新时代下构建文化自觉,一是要尊重文化差异。因为文化是在长期的历史过程中形成的,虽是流动的,但其内核具有很强的稳定性,文化之间的差异很难被改变。只有尊重差异,才能求同存异。二是要促进文化包容。包容深深根植于中华优秀传统文化,"礼之用,和为贵""天下大同""四海之内,皆兄弟也""协和万邦""天人合一""兼收并蓄"这些都是中国文化"包容"的体现[17]。

唯有如此的文化自觉,才能建立一个"各美其美,美人之美,美美与共,天下大同"的人类命运共同体,从而进一步推动现代文明对话和世界文化交流互鉴。我们应在新的历史起点上推进文化强国建设,在世界的舞台上,彰显中华文化的魅力,提升中华文化在世界的影响力,同时也应积极借鉴世界优秀文化成果,促进和而不同、兼收并蓄的文明交流,坚定维护世界文明多样性,为人类文明进步作出新的更大贡献。

参考文献:

- [1] 刘亚中.试论"客邮"[J].淮北煤师院学报(社会科学版),1989(4):53-58.
- [2] 刘波.清末"客邮"问题的产生及影响[J].云南社会科学,2013(4):167-171.
- [3] 高仰止,杨金鳌.上海邮政大楼话沧桑[M].北京:燕山出版社,1995.
- [4] 中国近代经济史资料丛刊编辑委员会.中国海关与邮政[M].北京:中华书局,1983.
- [5] 仇润喜.天津邮政史料第二辑:下[M].北京:北京航空航天大学出版社,1989.
- [6] 郑观应.盛世危言[M].北京:华夏出版社,2002.
- [7] 中华人民共和国信息产业部《中国邮票史》编审委员会.中国邮票史第一卷:1878—1896[M].北

京:商务印书馆,1999.

- [8] 高力克.五四的思想世界[M].北京:东方出版社,2019.
- [9] 陈霞飞.中国海关密档:第1卷[M].北京:中华书局,1995.
- [10] 叶美兰.中国邮政通史[M].北京:商务印书馆,2017.
- [11] 席裕福,沈师徐.皇朝政典类纂[M].台北:文海出版社,1982.
- [12] 李泽厚.康有为谭嗣同思想研究[M].上海:上海人民出版社,1958.
- [13] 邮电史编辑室.中国近代邮电史[M].北京:人民邮电出版社,1984.
- [14] 马克思恩格斯选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [15] 马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [16] 习近平.共同构建人类命运共同体[J].求是,2021(1):4-8.
- [17] 刘歆,胡鑫,苏百义.新时代美好生活的基本内涵、生成逻辑及实践路径[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2022(1):16-24.

(责任编辑:范艳芹)

"Guest Post" culture and cultural consciousness

XU Wenhui¹, YE Meilan²

- (1.College of Tongda, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Yangzhou 225127, China) 2.President's Office, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing 210023, China
- **Abstract:** The "Guest Post" is a postal organization with characteristics of distinctive colonialism and certain progressiveness, which has formed a certain "Guest Post" culture in the process of information and goods transmission. While culture is the foundation of national development, putting the "Guest Post" culture and cultural consciousness under the same era background and the same research perspective, examining the exchange and mutual reference of Chinese and Western cultures is of great significance for promoting harmonious yet different and all-embracing cultural exchanges, and promoting the construction of a socialist cultural power in China at the new development stage.

Key words: "Guest Post" culture; cultural consciousness; Chinese and western culture